

[晚报锐评]

# 张坡“被精神病”案 诸多疑问有待查清

□ 首席评论员 吴龙贵

据南方都市报报道,针对媒体报道的淮河能源控股集团职工张坡反映的工伤待遇、2024年6月被强制送医治疗等问题,淮南市及淮河能源控股集团高度重视,已成立由市人民检察院、市司法局等多单位组成的联合调查组,依法依规依纪对相关问题开展全面调查,调查结果将及时公布,回应社会关切。

据张坡表示,因与单位就伤残津贴补助标准问题产生分歧,他多次向相关部门反映情况,并将自己的遭遇拍成视频上传网络。2024年6月2日,张坡再次来到淮河能源控股集团大门前反映情况,与前来劝阻的单位工作人员发生纠纷,随后拨打110报警。张坡在派出所接受讯问后,淮南市公安局龙禹派出所民警将其送至淮南市第四人民医院精神科进行检查鉴定,随后医院对张坡实施了长达22天的强制治疗。

张坡将自己的遭遇发布到网上后,引发网友同情和强烈愤慨,多家媒体跟进报道。安徽某司法鉴定机构的鉴定结果显示,张坡“未引出幻觉妄想等精神病症状,可以排除脑外伤精神障碍”“对自身违法行为辨认力及控制力完整”,诊断为“完全受处罚能力”。专业人士表示,这一结果意味着张坡并非精神疾病患者。

既然不是精神病人,为何会被强制治疗?事实上,对于强制送医这种限制人身自由的措施,特定情况下可以采取,但必须符合相关法律程序。《中华人民共和国精神卫生法》规定,只有当疑似精神障碍患者出现或可能实施伤害自身、危害他人安全的行为时,公安机关

关才有权直接采取送医措施。

由此可见,公安机关将公民强制送医必须满足两个前提条件:一是当事人精神状态异常,二是存在危害性行为,二者缺一不可。但从目前公开的信息看,张坡似乎两个条件都不符合,他既没有精神异常,也无伤害他人或社会的行为。

更蹊跷的是,张坡在被强制治疗22天后刚出院,就被当地警方以寻衅滋事为由行政拘留8天。这显然存在执法悖论:如果认定张坡患有精神疾病,不具备行为辨识能力,就不该追究其行政责任;如果对其处以行政拘留,说明其精神状态正常,那就该将其送进精神病院。正如律师所言,这种做法违背了“一事不二罚”的重复评价原则,给人“欲加之罪,何患无辞”之感。

不通知家属、不经过法定程序就将一个正常表达诉求的公民强制送到精神病院长达22天,令公众充满疑惑。不可否认,张坡作为劳动者争取权益无可厚非,但其采取的方式方法确有值得商榷之处,比如拉横幅、拍视频等行为可能存在扰乱公共秩序的嫌疑。但这绝不是将其送进精神病院的正当理由。更值得深思的是,当地警方为何要冒着违法违规的风险介入劳资纠纷?

目前淮南市多部门已成立联合调查组,诸多疑问有待查清。正如张坡所言:“和我伤残津贴标准是否合理相比,我现在更关心我的公民权利是否受到侵犯,希望这样的事情不要再发生在第二个人身上。”关注张坡的遭遇,也是关注我们每个人的权利,关注社会公平正义。

[新闻漫评]

## 网瘾老人



毕传国 作

“奶奶天天刷手机到凌晨,一验光发现近视2300度,机器都打不出验光结果,怎么劝他们都不听。”日前,山东菏泽一70岁老人玩手机导致她近视2300度的消息引发热议,不少网友纷纷表示,家中的网瘾老人同样引起了他们的担忧。如今,有不少年轻人调侃“爸妈玩手机比我还狠”,甚至通过设置“青少年模式”帮父母戒除网瘾。记者调查发现,原本为消遣而用的手机,正悄悄吞噬部分老年人的健康与安全感。(4月5日《工人日报》)

点评:老年人沉迷手机带来健康

隐患,如颈椎病、干眼症及作息紊乱,而直播间虚假保健品推销更威胁其健康安全。此外,算法推送的猎奇内容与情感绑架式营销加剧老年人认知与情感依赖,导致家庭矛盾。破解这一问题,需平台优化推荐机制,减少低质内容,开发适老化功能;子女应耐心引导,帮助父母掌握实用功能,鼓励线下社交;社区则需提供更多文化活动,丰富老年人生活。只有平台、家庭与社会协同努力,才能让老年人健康享受数字红利,避免沉迷危害。

——唐传艳

[社会洞见]

# 生态葬背后的文明温度与社会理性

□ 本报评论员 周柯妤

近日,有市民向春城晚报热线反映,清明祭扫时她发现部分墓穴建造豪华、价格高昂,不仅浪费土地资源,还不如生态葬绿色环保,呼吁更多人选择生态葬。(4月2日《春城晚报》)

生态葬是指采用树葬、花葬、草坪葬等不占或少占地、节约资源、绿色环保的方式,将逝者骨灰回归自然,实现人与自然的和谐共生。这一葬式的兴起,既是对传统丧葬观念的挑战,也体现了社会文明进步和生态环保意识的提升,值得深入探讨。

从历史角度看,传统墓葬承载着厚重的文化习俗与情感寄托。但随着时代发展,其弊端逐渐显现。土地资源日益稀缺,大规模墓葬对有限土地造成巨大消耗。国家统计局数据显示,2023年全国死亡人口1110万人,2024年达1093万人。每年超千万人逝世,若长期沿用传统墓葬,土地资源将不堪重负。此外,传统墓葬所需的石材、木材等材料消耗大量自然资源,墓碑等设施的修建还可能破坏周边生态环境。相比之下,生态葬以其环保、节约资源的特性,为解决这些问题提供了新思路。

生态葬的环保理念与全球倡导的可持续发展战略高度契合。以树葬为例,将骨灰埋于树下,逝者的生命以另一种形式滋养树木生长,既不占用空间,又能实现生命与自然的融合,对环境的影响微乎其微。每一次生态葬,都是对自然的回馈,为可持续发展贡献力量。

生态葬的推广是对传统生死观念的革新。中国传统文化中,“入土为安”的观念根深蒂固,人们认为只有将逝者妥善安葬,才能让其安息。这种观念虽承载着对逝者的尊重,但也限制了丧葬方式的创新。生态葬打破了

这一思维,倡导更豁达的生死观——生命的终结并非消逝,而是以另一种形式融入自然,实现循环与延续。这种观念的转变,需要我们以更理性的态度看待生死,认识到生命的价值在于精神传承与对自然的贡献。

然而,生态葬的推广仍面临诸多挑战。一方面,传统观念的束缚使部分民众对生态葬存在抵触情绪,认为其缺乏仪式感,难以满足祭祀需求。另一方面,相关配套政策与服务尚不完善。例如,一些地区缺乏专门的生态葬区域规划,导致场地受限;后续管理与维护不足,也让部分民众对其长期效果心存疑虑。

要推动生态葬普及,需多管齐下。首先,加强宣传教育,通过媒体、社区等渠道普及生态葬的环保意义与文化内涵,引导公众转变观念。还可举办生态葬仪式示范活动,让民众亲身体验其庄重与温馨,消除误解。其次,政府应加大政策支持,制定补贴政策,降低选择成本;合理规划生态葬区域,加强建设与管理,提供优质服务。此外,社会组织可开展公益活动,提供咨询与指导;企业可研发环保、美观的生态葬产品,如可降解骨灰盒,为生态葬提供更好保障。

生态葬作为一种绿色、环保、文明的丧葬方式,代表未来丧葬文化的发展方向。它不仅关乎土地资源的合理利用和生态环境保护,更关乎我们对生命意义的重新审视。虽然目前面临困难,但只要政府、社会与民众共同努力,打破传统观念束缚,完善政策与服务,生态葬必将走得更远,让每一个生命在终结时回归自然,实现与自然的和谐共生,为子孙后代留下更宽广的土地、更美好的家园。

## 分类信息

国内统一连续出版物号:

CN 53-0030

云南省级媒体

24小时刊登热线

0871- 64110112

本栏目中的链接、信息和其他第三方内容,仅为提供更多信息之目的,不代表本报对其实质内容的认可或负责。信息内容的真实性、准确性和合法性由信息提供方负责,读者应自行判断其适用性,并承担所有风险。

全新标准化厂房、生产型基地招租

厂房高20.9米、面积23505平方米,配备50吨行车、配套变压器、办公楼,环境优越,交通便利。

地址:玉溪市易门县六街麦子田工业区,联系人:褚先生13211736639、刘女士15987186094。

**优 价 拓东路世博大厦办公楼  
租 售**

咨询电话:13987638733

0871-63104606

**商铺出租**

云南春晚传媒有限公司现有以下商铺出租,请有意向者与我公司联系,电话:0871-64162941、64110112。

1.昆明市盘龙区青云街道办事处东白沙河片区银海白沙郡花园16栋1层11号,面积:68.9平方米;

2.水晶郦城2号楼1层5号,面积:60平方米;

3.昆明市盘龙区青云街道办事处东白沙河片区银海白沙郡花园16栋1层15号,面积:42.22平方米。

昆明车之行汽车维修服务有限公司(统一社会信用代码:9153010334374911XH)遗失预留印鉴在富滇银行五华支行(账号:242021010003396807)的印鉴法人章一枚,登报作废。

张竹芬(身份证号码:530112196505181380)遗失遗失处证,证号:五人自(202005108)中心,登报作废。

债权转让公告

致云南建投第五建设有限公司:  
浙商中拓集团(云南)有限公司

与浙商中拓集团股份有限公司于2025年3月31日签订了编号为“YNZT-ZS2T-ZQZR-01”的《债权转让协议》,将(2024)云01民再27号《民事判决书》项下对贵方的全部债权(包含货款、资金占用费、延迟支付利息等)转让给浙商中拓集团股份有限公司。自本通知见报之日起,由贵方向浙商中拓集团股份有限公司及时履行付款义务。

特此通知。

转让人:浙商中拓集团(云南)有限公司

2025年4月7日

更正:云南冲浪科技有限公司于2025年2月18日在《春城晚报》刊登的《关于召开临时股东大会的通知》中,拟于2025年2月19日召开临时股东大会,更正为“公司于2025年4月25日召开临时股东大会”,特此更正。

认尸启事

2014年2月16日,一名女性从昆明市五华区和谐世纪M3座明凡居酒店2705室坠亡,随身公民身份号码:231023198406253126,姓名:刘亚波,户籍地:黑龙江省牡丹江市穆棱市八面通林业局林委,现无法联系到死者家属,死亡时年龄30岁。请其家属或知情者与五华分局红云派出所所陈朱珠、沈鑫邑联系,电话:0871-65828110。

